

講題：耶穌與政治

經文：羅馬書 13:1-7（經文用和合本修訂版）

## （一）「政治」這詞，已混雜了，變質了，像成為一骯髒 / 醜陋的字眼

近這幾年來，「政治」這詞語的意思像已混雜了，或已變質了。

舉一例：在澳洲，若你不贊同，同性婚姻合法化，人家會說你「政治不正確」。在日常生活中，不少的議題，凡不符合佔大眾優勢的言論，若你老是贊成，你會被視為「政治不正確」。

「政治正確」的解讀，就是隱瞞真實的想法，與客觀的事實，在言語上，政策上，行為上，迎合優勢的言論，尤其不能冒犯弱勢，或不是主流的社群，要多多照顧。所以，在同性婚姻合法化上，縱使你不贊成，但在選票上，若你填上“YES”，你是「政治正確」。

日常生活的事，也包括在國家層面，省層面，市層面，社區層面的事。

若說他是一位政客；玩政治，搞政治，有政治手腕，在吃政治飯，可能聯想到是糾紛，分裂，衝突，暴力，或是欺騙，謊言，誇大，不能說真話，要作支配，弄權等等。

最近在報章上看到這樣的話：「大學不是政治角力的地方」；「朴謹惠要坐監是政治打壓」；「特朗普貿易戰是政治手段」；政治就是搏奕（下棋），搏奕就是要自己勝，對方輸。

## （二）「政治」一詞，原來的意思

「政」 — 正確的領導；「治」 — 正確的管理。

正確的領導與管理，是帶動著社會，群體，人民得利益並支配著其行為的力量。英文 **Politics** 傳入中國時，人們在漢語中找不到一個與之相對的詞語。

孫中山先生認為應該使用「政」、「治」來對譯。他認為「政」就是眾人的事，「治」就是管理。管理眾人的事，就是政治。他的講法在當時中國有很大的影響力。

若看中文字典，就這樣的解釋。「政」：正也，國家的事務。

### (三) 管理國家的事務（政治）：有分君主政治，民主政治

君主或獨裁政治，即由王帝或一個人管理眾人的事，權力在王帝或在統治者手上。

民主政治，即權力建立在人民意見上，政治領袖由人民選出來的。

### (四) 耶穌是否政治人物？

++耶穌未出生前的預言：

賽 9:6-7 「因有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們。政權必擔在他的肩頭上，他名稱為奇妙策士，全能的神，永在的父，和平的君。他的政權與平安必加增無窮，他必在大衛的寶座上治理他的國，以公平公義使國堅定穩固，從今直到永遠，萬軍之耶和華的熱心必成就這事。」

++耶穌出生時：

太 2:2 「那生下來作猶太人之王的在那裏？我們在東方看見他的星，特來拜祂。」

++耶穌傳道時：

一次，耶穌行神蹟，五餅二魚吃飽五千人後，約 6:15 「耶穌知道他們要來強迫他作王，就獨自又退到山上去了。」

++耶穌騎驢進京時：

路 19:38 「奉主名來的王，是應當稱頌的，在天上和平；在至高之處有榮

光。」

++耶穌被釘在十架時，掛上的是：

約 19:19-21 「彼拉多又寫了一個牌子，釘在十字架上，寫著是：『猶太人的王，拿撒勒人耶穌。』有許多猶太人念這牌子，因為耶穌被釘十字架的地方靠近城，而且牌子是用希伯來，羅馬，希臘三種文字寫的。猶太人的祭司長就對彼拉多說：『不要寫『猶太人的王』，要寫『那人說：我是猶太人的王』。』彼拉多回答：『我寫了就寫了。』」

從耶穌未出生至他的死，都有人要擁戴他為王，差不多可以肯定地說，耶穌是政治人物，並且是由人民推舉出來的，雖然人民擁戴，不過耶穌完全沒有做政治人物的打算，要出來革命，反對當時的政權，當時的政府。

(五) 耶穌時代，他所住的地方是甚麼政治體制？

耶穌時代，耶穌所在的地方，是羅馬大帝國統治，羅馬帝國大概是由主前二世紀，即 200 年至主後五世紀，即 500 年，共統治了約 700 年，最盛時，差不多統領整個今日的歐洲，都是在羅馬帝國的版圖中，故那時有說「條條大路通羅馬」，那時皇帝統領，可謂君主政治。

(六) 耶穌怎樣面對當時的政治制度？ 順服

耶穌在地上時，法利賽人要來試探耶穌，問耶穌納稅給當時的羅馬帝國，納稅給凱撒合法不合法？

「凱撒」(Caesar) 是當時羅馬帝國皇帝的銜頭其中之一

耶穌著他們拿一個銀幣來給他，太 22:20-22 「耶穌問他們：『這像和這名號是誰的？』他們說：『是凱撒的。』於是耶穌說：『這樣，凱撒的歸凱撒，神的歸神。』他們聽了十分驚訝，就離開他走了。」可 12:17 及路 20:25 都是有同樣的記載。

(七) 羅馬書 13:1-7 保羅時代是甚麼政治體制？ 也是君主政治

今天特別選上羅馬書第十三章來講耶穌與政治，那我們看保羅時代，他所在的地方又是甚麼政治體制？仍是在羅馬政權下，當時的猶太人，或是希利尼人，他們全在羅馬政府統治下，他們一定不喜歡，可能也不願接受，但保羅卻叫他們順服，相信與耶穌在地上時，是怎樣順服在掌權者中有關係的。

#### (八) 羅馬書 13:1-7，保羅的教導，要我們怎樣做？

##### (1) 要相信掌權者權柄出於神（羅 13:1-2）

羅 13:1-2「在上有权柄的，人人要顺服，因为没有权柄不是来自 神的。掌权的都是 神所立的。所以，抗拒掌权的就是抗拒 神所立的；抗拒的人必自招审判。」

##### (2) 要相信掌權者是賞善罰惡的（羅 13:3-4）

羅 13:3-4「作官的原不是要行善的懼怕，而是要使作惡的懼怕。你願意不懼怕掌權的嗎？只要行善，你就可得他的稱讚；因為他是 神的用人，是與你有益的。你若作惡，就該懼怕，因為他不是徒然佩劍；他是 神的用人，為 神的憤怒，報應作惡的。」

##### (3) 要相信神是賞善罰惡的（申 28:1;15；羅 2:6;11）

申 28:1「你若留心聽從耶和華—你 神的話，謹守遵行他的一切誠命，就是我今日所吩咐你的，他必使你超乎地上的萬國之上。」

申 28:15「你若不聽從耶和華—你 神的話，不謹守遵行他的一切誠命律例，就是我今日所吩咐你的，這一切的詛咒必臨到你身上，追隨你。」

羅 2:6「他要照各人的行為報應各人。」

羅 2:11「因為 神不偏待人。」

##### (4) 要順服在掌權者中（羅 13:5-7）

羅 13:5-7「所以，你們必須順服，不但是因 神的憤怒，也是因著良心。」

你們納糧也為這個緣故，因他們是 神的僕役，專管這事。凡人所當得的，就給他。當得糧的，給他納糧；當得稅的，給他上稅；當懼怕的，懼怕他；當恭敬的，恭敬他。」

縱使掌權者不是賞善罰惡，也要相信歷史是神掌管的，313 年羅馬皇帝君士坦丁堡頒佈米蘭詔書，承認基督教為合法且自由的宗教。到 380 年 2 月 27 日，繼承者狄奧多西一世，宣告基督教為羅馬帝國國教，在之前的人，是無法可以想像的。

(九) 今天，我們住在澳洲，澳洲實行民主政治，那我們更應學習耶穌，順服在掌權者中？

除非：

(1) 執政者不順從神

徒 4:18-19 「於是他們叫了兩人來，禁止他們，再不可奉耶穌的名講論或教導人。彼得和約翰回答他們說：『聽從你們，不聽從 神，在 神面前合理不合理，你們自己判斷吧！』」

太 10:28 「那殺人身體但不能殺人靈魂的，不要怕他們；惟有那能在地獄裏毀滅身體和靈魂的，才要怕他。」

(2) 執政者不賞善罰惡 --- 可走開

太 2:13 「他們走後，忽然主的使者在約瑟夢中向他顯現，說：『起來！帶著小孩子和他母親逃往埃及，住在那裏，等我的指示；因為希律要搜尋那小孩子來殺害他。』」

(十) 耶穌被人推崇為政治人物，他怎樣彰顯公平、公義？

剛讀過以賽亞書 9:6-7，說到舊約以賽亞書預言耶穌出生，說：政權必擔在他的肩頭上，他必在大衛的寶座上治理他的國，以公平、公義使國堅定穩固。

他怎樣以「公平，公義使國堅定穩固」，也可以說，他怎樣彰顯他的公平，

公義？ 以「死」

路 23:47「百夫長看見所發生的事，就歸榮耀與 神，說：『這人真是個義人！』」  
即在他身上見到「公義」，那時耶穌死了，氣斷了。

今天我們得不著公義時，我們說要遊行，要抗爭，要衝擊，要反抗。

這位義者耶穌，腓 2:6-8「他本有 神的形像，卻不堅持自己與 神同等，反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式；既有人的樣子，就謙卑自己，存心順服，以至於死，且死在十字架上。」

他謙卑自己，存心順服，以至於死，且死十字架上。耶穌以犧牲，以死去彰顯公平，公義，他的血贖了罪，這是神公義的要求。

基督教著重耶穌的「十字架」，多只是看到「十字架」，所以教會多會掛上「十字架」，若你有留意，天主教的教會，他們不但看重「十字架」，他們的「十字架」，總是會看到耶穌仍掛在其中，讓我們想到他的犧牲，他的痛苦過程裏，如何彰顯了公平與公義。

(十一) 耶穌與政治，那耶穌「政治正確」嗎？

從耶穌釘十架，十架牌子上，寫著：「猶太人的王」，再想想賽 9:6-7 這兩節經文

賽 9:6-7「因有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們。政權必擔在他的肩頭上，他名稱為奇妙策士，全能的神，永在的父，和平的君。他的政權與平安必加增無窮，他必在大衛的寶座上治理他的國，以公平公義使國堅定穩固，從今直到永遠，萬軍之耶和華的熱心必成就這事。」

後來見到，耶穌一出生，博士要找猶太人的王，耶穌出來傳道，人多要擁他為王，耶穌被釘十前，也沒有否認他是王，所以，他被釘在十架時，四福音都有記載，並說用了三種文字寫上，希伯來文，羅馬文，希臘文。

約 19:19「彼拉多又寫了一個牌子，釘在十字架上，寫著是：『猶太人的王，拿撒勒人耶穌。』」

「猶太人的王」與我們有甚麼關係？

加 3:7-9 「所以，你們知道：有信心的人才是亞伯拉罕的子孫。聖經既然預先看見 神要使外邦人因信稱義，預先傳福音給亞伯拉罕，說：『萬國都必因你得福。』可見，那有信心的人和有信心亞伯拉罕一同得福。」

有信心的人才是「亞伯拉罕的子孫」。「亞伯拉罕的子孫」，歷史告訴，一路演變，延伸下來，就是猶太人。

我們有信心，相信耶穌，不但在屬靈上是「亞伯拉罕的子孫」，也在屬靈上是猶太人。屬靈上的猶太人，在全世界各國都有，所以耶穌回來時：

啟示錄 19:16 「在他（耶穌）衣服和大腿上寫著『萬王之王，萬主之主』的名號。」

當時被釘在十字架上，要被處死的耶穌，人以「猶太人的王」來諷刺他，原來，他要作「萬王之王」。

今天我們是否知道祂要作「萬王之王，萬主之主」，那耶穌的政治正確嗎？最近，從新聞媒體看到，聽到，中國要把全可自由買到的聖經要下架，不能自由買得到，相信與這點有些關係，統治者感到對政權有威脅。

各位，耶穌政治不但正確，他還要作你心中的王，你願意順服他嗎？

羅 13:14 「總要披戴主耶穌基督，不要只顧滿足肉體，去放縱私慾。」